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Consiglio Provinciale  
dei  

Consulenti del Lavoro 
di Napoli 

 

A CURA DELLA COMMISSIONE COMUNICAZIONE DEL CPO DI NAPOLI 

 

 

 

   

            129/2013 

             OTTOBRE/7/2013 (*) 
              10 Ottobre 2013 

 
LO SGRAVIO CONTRIBUTIVO 

PREVISTO PER L'ASSUNZIONE DI 
LAVORATORI ALMENO 

CINQUANTENNI O DI DONNE PRIVE 
D'IMPIEGO TROVA LE NECESSARIE 
MODALITA' OPERATIVE ANCHE PER 

IL SETTORE AGRICOLO. 
L'INPS, CON LA CIRCOLARE N° 139 

DEL 27 SETTEMBRE U.S., HA FORNITO 
LE PROPRIE ISTRUZIONI AL FINE DI 

POTER APPLICARE 

Dentro la Notizia 
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CORRETTAMENTE, ANCHE PER TALE 
SETTORE, LA MISURA AGEVOLATIVA 

CONTENUTA NELLA L. 92/2012. 
 
 

Con la circolare n° 139 del 27 settembre 2013, il nostro maggiore Istituto di 

previdenza ha provveduto a fornire ai datori di lavoro agricolo le proprie 

istruzioni operative al fine di poter correttamente fruire dell'incentivo previsto 

dall'art. 4, commi 8-11, della Legge n° 92 del 28 giugno 2012. 

Come noto, la Legge Fornero ha previsto un particolare beneficio, 

quantificato nella misura del 50% della contribuzione a carico del 

datore di lavoro, in favore delle assunzioni dei seguenti soggetti: 

� uomini o donne con almeno cinquant’anni di età e “disoccupati da oltre 

dodici mesi”; 

� donne di qualsiasi età, residenti in aree svantaggiate e “prive 

di un impiego regolarmente retribuito da almeno sei mesi”; 

� donne di qualsiasi età, con una professione o di un settore 

economico caratterizzati da un’accentuata disparità 

occupazionale di genere e “prive di un impiego regolarmente 

retribuito da almeno sei mesi”; 

� donne di qualsiasi età, ovunque residenti e “prive di un 

impiego regolarmente retribuito da almeno ventiquattro mesi”. 

Con la circolare n° 111/2013, l'INPS ha fornito le dovute indicazioni alle 

quali devono attenersi i datori di lavoro operanti con il sistema Uniemens. 

Orbene, con la circolare in commento, l'Istituto ha provveduto a 

determinare le modalità operative anche per i datori di lavoro agricolo. 
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In primis, il documento di prassi de quo ricorda che, con il messaggio 

Hermes n° 12212 del 29 luglio 2013, è stato reso disponibile, 

all'interno del "cassetto previdenziale aziende agricole", il modulo di 

comunicazione on-line per la fruizione del beneficio in argomento. 

A seguito dell'approvazione del modulo di richiesta  verrà attribuito 

all'azienda il codice autorizzazione, all'uopo istituito, " 2H ". Tale codice 

dovrà essere indicato all'interno della denuncia DMAG – quadro "F" 

– campo di nuova istituzione " CODAGIO ". 

Congiuntamente alla compilazione di tale nuovo campo è 

obbligatorio: 

� indicare il valore "Y" per il Tipo retribuzione; 

� non indicare alcun valore nella casella retribuzione. 

In sede di validazione, verranno scartate le DMAG che riportino 

compilati i campi di cui sopra ma, l'azienda non risulti 

preventivamente autorizzata all'utilizzo del codice " 2H " oppure lo 

utilizzi al di fuori del periodo di validità attribuito. 

Con il documento di prassi in commento, l'INPS precisa che, per le 

assunzioni effettuate nel corso del I e II trimestre 2013, e per le quali sono 

già scaduti i termini ordinari di presentazione delle denunce della 

manodopera occupata, il ricalcolo della quota di incentivo spettante sarà 

effettuato direttamente dalla Sede competente dell'Istituto. L'importo così 

determinato sarà messo a disposizione del datore di lavoro, per la 

compensazione o il rimborso, entro il mese di dicembre c.a. 

 

 

Ad maiora 

 
 

   IL PRESIDENTE  
      Edmondo Duraccio  
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 (*) Rubrica riservata agli iscritti nell’Albo dei Consulenti del 
Lavoro della Provincia di Napoli. E’ fatto, pertanto, divieto di 
riproduzione anche parziale. Diritti legalmente riservati agli 
Autori 
 
 
ED/FC/PA 


